2003闵行区初中毕业考试
数  学  试  题
（90分钟完卷，满分100分）
一、填空题：（每小题2分，共28分）
1、计算：[image: image138.wmf]第
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2、分解因式[image: image2.wmf]3
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3、用科学记数法表示：0.00314＝                  。
4、方程[image: image3.wmf]2
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的解是              。
5、如果[image: image4.wmf]1
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，那么[image: image5.wmf])
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6、如果一次函数[image: image6.wmf]3
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的图象经过点（2，－1），那么[image: image7.wmf]k

＝        。
7、函数[image: image8.wmf]6
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的定义域是            。
8、如果[image: image9.wmf]1

x

、[image: image10.wmf]2
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是方程[image: image11.wmf]0
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的两个根，那么[image: image12.wmf]2
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9、如果直角三角形的两条直角边的长分别是5cm和12cm，那么这个直角三角形斜边上的中线长等于          cm。
10、用计数器计算[image: image13.wmf]7

≈            。（结果保留四个有效数字）
11、如果两个相似三角形的对应边分别是4cm和6cm，那么这两个相似三角形的面积之比是          。
12、如果两个圆的半径分别是3cm和5cm，圆心距为8cm，那么这两个圆有        条公切线。
13、如果梯形的中位线长为9cm，下底的长为12cm，那么这个梯形的上底长等于     cm。
14、已知等腰三角形的周长为20，某一内角的余弦值为[image: image14.wmf]3

2

，那么该等腰三角形的腰长等于            。
二、选择题：（每小题2分，共8分）
15、下列不等式组无解的是（    ）
    A、[image: image15.wmf]î
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      B、[image: image16.wmf]î
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     C、[image: image17.wmf]î
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    D、[image: image18.wmf]î
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16、如果[image: image19.wmf]3
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，那么[image: image20.wmf]x

的取值范围是（    ）
    A、[image: image21.wmf]x

＞3        B、[image: image22.wmf]x

≥3          C、[image: image23.wmf]x

＜3          D、[image: image24.wmf]x

≤3

17、下列图形中是轴对称图形，而不是中心对称图形的是（    ）
    A、等腰梯形         B、矩形        C、平行四边形        D、菱形
[image: image1.wmf]3
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18、如图，在Rt△ABC中，∠C＝900，直线BD交AC于D，把直角三角形沿着直线BD翻折，使点C落在斜边AB上，如果△ABD是等腰三角形，那么∠A等于（    ）
    A、600            B、450        C、300        D、22.50
三、简答题：（每小题6分，共24分）
19、计算：[image: image25.wmf]x
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20、解方程：[image: image26.wmf]4
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21、如图：在△ABC中，点D、E、F分别在边AB、BC、AC上，已知AB＝12，AC＝8，四边形ADEF是菱形，求菱形ADEF的边长。
[image: image27.wmf]第
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22、如图：在梯形ABCD中，∠B＝450，∠C＝750，AB＝[image: image28.wmf]2

3

，AD＝4，求下底BC的长。（用计算器计算，精确到0.1）
[image: image29.wmf]第
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四、解答题：（每小题7分，共28分）
23、已知[image: image30.wmf]y

是关于[image: image31.wmf]x

的一次函数，当[image: image32.wmf]x

＝3时，[image: image33.wmf]y

＝2；当[image: image34.wmf]x

＝2时，[image: image35.wmf]y

＝0；
    （1）求这个一次函数的解析式；
（2）在平面直角坐标系中画出所求函数的图象，并求出函数图象与坐标轴所围成图形的面积。
[image: image36.wmf]µÚ
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24、某班班委主动为班上一位生病住院的同学筹集部分医药费，计划筹集450元，由全体班委同学分担，有5名同学闻迅后也自原参加捐助，和班委同学一起平均分担，因此每个班委同学比原先少分担45元。问：该班班委有几人？
 

 

 

 

 

25、如图是某晚报“百姓热线”一周内接到热线电话的统计图，其中有关环境保护问题的电话最多，共60个，请回答下列问题：
  （1）本周“百姓热线”共接到热线电话多少个？
  （2）有关道路交通问题的电话有多少个？
[image: image37.wmf]第
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26、如图：A是⊙O外一点，B是⊙O上一点，AO的延长线交⊙O于C，连结BC，∠C＝22.50，∠BAC＝450。求证：直线AB是⊙O的切线。
[image: image38.wmf]第
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五、（12分）
27、已知抛物线[image: image39.wmf]k
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与[image: image40.wmf]x

轴有两个交点。
    （1）求[image: image41.wmf]k

的取值范围；
（2）设抛物线与[image: image42.wmf]x

轴交于A、B两点，且点A在点B的左侧，点D是抛物线的顶点，如果△ABD是等腰直角三角形，求抛物线的解析式；
（3）在（2）的条件下，抛物线与[image: image43.wmf]y

轴交于点C，点E在[image: image44.wmf]y

轴的正半轴上，且以A、O、E为顶点的三角形和以B、O、C为顶点的三角形相似，求点E的坐标。
[image: image45.wmf]y
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参考答案
一、填空题：
1、[image: image46.wmf]5

6

a

；2、[image: image47.wmf])
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)(

3

(

+
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x

x

；3、3.14×10－3；4、7；5、[image: image48.wmf]2

5

；6、－2；7、[image: image49.wmf]x

≥3

8、6；9、6.5；10、2.646；11、4∶9；12、三；13、6；14、6或[image: image50.wmf]6

2

12

-


二、CBAC

三、19、[image: image51.wmf]x

3

；20、[image: image52.wmf]1

x

＝3，[image: image53.wmf]2

x

＝－7（用换元法）；
21、解：设菱形ADEF的边长为[image: image54.wmf]x


[image: image136.wmf]µÚ
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        ∵四边形ADEF是菱形
        ∴DE∥AF，DA＝DE

        ∴[image: image55.wmf]BA

BD

AC

DE

=


        ∵DE＝[image: image56.wmf]x

，DA＝DE，AB＝12，AC＝8

        ∴[image: image57.wmf]12

12

8

x

x
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=

，解得[image: image58.wmf]x

＝[image: image59.wmf]5

24


        ∴DE＝[image: image60.wmf]5

24

，即菱形ADEF的边长为[image: image61.wmf]5

24

。
22、解：过点A、D分别作AE⊥BC于E，DF⊥BC于F

        在梯形ABCD中，∵AD∥BC，AE⊥BC，DF⊥BC

        ∴AD＝DF，AD＝EF＝4

        在Rt△ABE中，∠AEB＝900，∠B＝450，AB＝[image: image62.wmf]2

3


        ∴AE＝[image: image63.wmf]0

45

sin

×

AB

＝3，BE＝[image: image64.wmf]0

45

cos

×

AB

＝3

        在Rt△CDF中，∠DFC＝900，∠C＝750，DF＝AE＝3

        ∴CF＝[image: image65.wmf]C

tg

DF

Ð

＝[image: image66.wmf]0

75

3

tg

≈0.8

        ∴BC＝BE＋EF＋FC＝7.8

四、解答题
23、解：（1）设所求函数的解析式为[image: image67.wmf]b
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（[image: image68.wmf]k

≠0）
根据题意得[image: image69.wmf]î
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        解得[image: image70.wmf]î
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∴所求函数的解析式为[image: image71.wmf]4
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      （2）画图象略
当[image: image72.wmf]x

＝0时，[image: image73.wmf]y

＝－4；当[image: image74.wmf]y

＝0时，[image: image75.wmf]x

＝2

∴[image: image76.wmf]S

＝[image: image77.wmf]4
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24、解：设该班班委有[image: image78.wmf]x

人，根据题意得：
        [image: image79.wmf]45
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        化简整理得[image: image80.wmf]0
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        ∴[image: image81.wmf]1

x

＝5，[image: image82.wmf]2

x

＝－10（不符题意舍去）
        经检验：[image: image83.wmf]x

＝5是原方程的根。
        答：该班班委有5人。
25、解；（1）根据题意得：[image: image84.wmf]%

30

60

＝200

∴本周“百姓热线”共接到热线电话200个。
       （2）200×20％＝40

[image: image137.wmf]第
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∴有关道路交通问题的电话40个。
26、证明：连结OB

          ∵OB、OC是⊙O的半径
          ∴OB＝OC

          ∴∠OBC＝∠OCB＝22.50
          ∴∠AOB＝∠OBC＋∠OCB＝450
          ∵∠BAC＝450
          ∴∠OBA＝1800－（∠AOB＋∠BAO）＝900
          ∵OC是⊙O的半径
          ∴直线AB是⊙O的切线
27、解：（1）根据题意得：△＝[image: image85.wmf]k

2

1

-

＞0

∴[image: image86.wmf]k

＜[image: image87.wmf]2
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∴[image: image88.wmf]k

的取值范围是[image: image89.wmf]k

＜[image: image90.wmf]2
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       （2）设A（[image: image91.wmf]1
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，0）、B（[image: image92.wmf]2
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，0），则[image: image93.wmf]1
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＋[image: image94.wmf]2
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＝2，[image: image95.wmf]k
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∴AB＝[image: image96.wmf]2
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得顶点D（1，[image: image101.wmf]2
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当△ABD是等腰直角三角形时得；[image: image102.wmf]2
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＝[image: image103.wmf]k
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解得[image: image104.wmf]1
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＝[image: image105.wmf]2
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，[image: image106.wmf]2
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＝[image: image107.wmf]2
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∵[image: image108.wmf]k

＜[image: image109.wmf]2

1

，∴[image: image110.wmf]k

＝[image: image111.wmf]2
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∴所求抛物线的解析式是[image: image112.wmf]2
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       （3）设E（0，[image: image113.wmf]y

），则[image: image114.wmf]y
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令[image: image115.wmf]y

＝0得[image: image116.wmf]0
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∴[image: image117.wmf]1

x

＝－1，[image: image118.wmf]2

x

＝3

∴A（－1，0）、B（3，0）
令[image: image119.wmf]x

＝0得：[image: image120.wmf]y

＝[image: image121.wmf]2
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∴C（0，[image: image122.wmf]2
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        （i）当△AOE∽△BOC时得：[image: image123.wmf]OC
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∴[image: image124.wmf]2
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  解得[image: image125.wmf]y

＝[image: image126.wmf]2
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∴[image: image127.wmf]1
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（0，[image: image128.wmf]2

1

）
        （ii）当△AOE∽△COB时得：[image: image129.wmf]OB
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∴[image: image130.wmf]3
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  解得[image: image131.wmf]y

＝2

∴[image: image132.wmf]2

E

（0，2）
∴当△AOE和△BOC相似时，[image: image133.wmf]1

E

（0，[image: image134.wmf]2

1

）或[image: image135.wmf]2

E

（0，2）。
